

探寻千年文脉 带上“家乡”去求学

小山乡土教育系列——大学前乡土文化研习班(第一期)开班

融媒体记者 林志安 林劲峰 文图



林瀚为青年学子们带来第一讲“宋元泉州”

昨日下午,在小山丛竹书院,“小山乡土教育系列——大学前乡土文化研习班(第一期)”正式开班,一堂主题为“宋元泉州”的讲座精彩开讲。40名毕业于泉州各中学的准大学生,将在8天的课程里研习乡土文化,并在不久后带着“家乡”去求学,成为世遗泉州的传播使者。



A 准大学生 远行求学前补习家乡文化

昨日下午,40名毕业于泉州五中、泉州一中、泉州培元中学、泉州七中的准大学生齐聚小山丛竹书院。在远行求学之前,他们将在8天里研习乡土文化,深入认识家乡泉州,探寻泉州的千年文脉。

“小山丛竹书院被誉为泉州文脉的重要发源地之一,我们希望通过这样的教育活动,恢复书院讲学之风,让它成为泉州的一个重要的文化宣传阵地。”泉州师范学院研究生处处长、泉州文化遗产研究院常务副院长、小山丛竹书院日常活动负责人陈敏红介绍道。此次活

动由小山丛竹书院主办,泉州文化遗产研究院、泉州学研究所、泉州市闽南文化促进中心、泉州古城发展有限公司、泉州清源山文化传播有限公司共同承办。

此次研习活动为期8天,聚焦宋元泉州、四大书院、泉州美食、乡土泉州、古城保护和发展、家乡音乐南音等,泉州的学者、教授、专家们将以生动翔实的案例、鞭辟入里的剖析与立足本土的研究,帮助即将离乡步入大学的青年学子深入了解滋养大家成长的土地、探寻知识源头的活水、筑牢泉州文化自信的根基。

B 泉州少年 成为家乡文化推广使者

开班仪式后,由泉州海外交通史博物馆馆长、文博副研究员林瀚为青年学子们带来第一讲。林瀚以“宋元泉州”为主题,为准大学生们分享了“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”的世遗品牌,梳理了泉州为何能够在宋元时期成为东方第一大港的历史脉络,讲解了泉州在宋元时期的辉煌历史以及历史上泉州与世界各地之间的联系。

“希望通过这一节课,唤起孩子们对家乡的自豪感,也希望通过这一期的系列课程,让孩子们了解泉州文化开放包容的特性以及强大的国际性。”林瀚说,希望准大学生们成为家乡泉州的文化推广使者,将泉州的文化带到各个学校里面去推广,吸引更多的国内外朋友到泉

州来探访丰富的史迹和辉煌的历史。

记者了解到,2021年以来,小山丛竹书院已经开展了小山人文讲堂等多个系列学术和文化活动,打造具有标识性的乡土教育基地,赓续泉州文脉。书院希望通过此次活动,让即将离乡步入大学的青年学子们,读懂泉州的风土人情、触摸泉州的历史脉搏、感受泉州的人文风骨与民俗温度,在识读家乡文化的过程中种下汇通古今、胸怀世界、经世致用的理想种子。

“泉州像身边的长辈,教我们像洛阳桥石墩般稳稳立住,像刺桐花般热烈拥抱世界。”准大学生周墨涵说,“作为泉州少年,我们守着文化的根,更要带着它的包容与坚韧走向远方。毕竟无论走多远,身后总有什么目光,总有海风捎来的故乡味。”

省见义勇为基金会赴南安调研



走访南安市见义勇为主题公园

早报讯 (融媒体记者陈祥木 傅恒 通讯员徐鲁宾 文/图)福建省见义勇为基金会理事长李应良日前带队到南安市见义勇为主题公园实地调研。泉州市见义勇为协会副会长吴天进,南安市副市长、公安局局长曾伟军,南安市见义勇为协会会长王鼎南等参加活动。

李应良一行先后察看了公园救援码头、宣传长廊、英模展览、知识科普等区域,详细听取了公园建设背景、功能布局、日常管理及宣传教育活动开展情况的介绍,对南安市将公园与见义勇为精神相结合的做法给予肯定。李应良强调,见义勇为主题公园是传播正能量、培育新风尚的重要阵地,主题公园选址在

人流密集的地方,让市民在休闲锻炼时能够接受见义勇为文化的熏陶,将“人人崇尚见义勇为、人人支持见义勇为、人人敢于见义勇为”的正能量潜移默化地传递至群众的心中。主题公园在建设资金有限的情况下,精准规划、精心设计,实现了宣传效果、教育功能和社会效益的最大化,为同类项目树立了“花小钱办大事”的典范,值得充分肯定和推广借鉴。

南安市相关负责人表示,南安市见义勇为协会将以此次调研为契机,不断提升主题公园的建设管理水平,充分发挥公园的教育引领作用,推动见义勇为精神深入人心。

泉州市见义勇为协会到石狮调研



开展调研活动

早报讯 (融媒体记者陈祥木 傅恒 通讯员陈怡东 文/图)泉州市见义勇为协会副会长梅永、吴天进一行日前前往石狮市见义勇为协会,调研指导见义勇为工作。石狮市见义勇为协会会长许铭坛等参加活动。

梅永、吴天进实地调研了石狮市见义勇为协会的办公场所、结构建设等情况,听取了协会工作开展的情况汇报,充分肯定了石狮市见义勇为协会工作,并就下一阶段见义勇为工作提出要求。一要加强舆论引导,广泛宣传见义勇为英雄事迹,深度挖掘精神内涵,努力营造见义善为、见义智为、见义众为的浓厚氛围。二要加强表彰奖励,树立先进典型,影响群众、感召群众、带动群众,形成好人好事层出不穷的生动局面。三要强化权益保障,细化政策措施,为见义勇为

人员在基本生活、就业创业、子女教育等方面提供保障措施。四要扩大社会基础,拓展社会力量投身见义勇为事业的有效渠道,激发全社会向上向善向好的活力。

招标公告

我单位委托泉州晚报项目咨询管理有限公司,采用竞争性谈判方式,对活动采购项目(项目编号:QZWB[TP]QZ2025106)公开进行招标,请有意投标者于2025年7月31日—8月5日(上午8:30—12:00,下午2:00—5:30)到泉州晚报项目咨询管理有限公司(地址:泉州市丰泽区刺桐路82号泉州晚报社附属楼一层106)购买采购文件,或通过填写报名登记表并发送至邮箱:qzwbxmdl@qq.com 方式获取采购文件。咨询电话:0595-28189943。

泉州晚报社
2025年7月31日